A9 大江苏 2024.3.22 星期五 贵编: 杨成 组版: 刘峰 **现代快**報·

"江苏文脉大讲堂·13市13讲"之苏州篇3月26日开讲

揭秘1200年前 让白居易魂牵梦萦的苏州

"江南好,风景旧曾谙。日出江花红胜 火,春来江水绿如蓝。能不忆江南?"

开成二年(837)初夏,退隐洛阳的白居易,写下名篇《忆江南》。那是他记忆中的江南春季,美成一幅画,令人心驰神往。然而在12年前,当时身在洛阳的白居易,得知自己被委派为苏州刺史时,却有一腔不情愿。

白居易当初为何不想来苏州?在苏州 不长不短的500个日夜,离开后又为何思 念不已?

当时的苏州是东南名郡,GDP居全国各府州之首。照理说,作为地方官的白居易肩负重任,工作日程应该排得满满当当。然而,事情似乎并非如此。春日采茶,夏日游湖,秋日摘橘,时不时还组织个诗会……白居易看上去过得潇洒极了。

白居易潇洒的底气来自哪里?在苏州任上,他果真就只顾着玩了吗?他留给苏州的"遗产"又如何影响了这座城市后来的发展和面貌。

3月26日下午2:30,"江苏文脉大讲堂·13市13讲"之苏州篇开讲,特邀南京大

学历史学院教授、博士生导师张学锋走进苏州市相城区文化馆。讲座以"此处最江南——白太守的苏州一年"为题,用生动的讲述带领观众回到1200年前的苏州。

谈古论今,千年回眸。锦绣江南,吴风苏作。从细节着手,通过衣食住行的日常,通过城市生活的景致,张学锋教授为观众和读者"导览"文化苏州。

"江苏文脉大讲堂·13市13讲"由中共 江苏省委宣传部指导,江苏文脉整理研究 与传播工程工作委员会办公室、凤凰出版 传媒集团主办,现代快报社、中共苏州市相 城区委员会宣传部、苏州市相城区文化体 育和旅游局、苏州市相城区文学艺术界联 合会承办,苏州市相城区文化馆协办。

想现场听讲,跟着张教授走近1200年前的"最江南"吗?快来报名!

报名方式:关注"江苏文脉"微信公众号,后台回复"江苏文脉大讲堂+姓名+联系电话",即有机会到现场听讲座。报名成功将收到公号后台回复提示。名额有限,手慢无!

现代快报/现代+记者 白雁 胡玉梅



张学锋

南京大学历史学院教授、博士生导师,主要成果有《东晋文化》 《汉唐考古与历史研究》等,出版人 文通俗读本《麦舟的朋友圈》。









江苏文脉视频号 扫码预约直播

暴雨登场,双休日要"泡汤"了

现代快报讯(记者 徐红艳)本周暖意逐渐升级,3月22日还有一波初夏体验,江苏最高温或突破26℃。不过季节转换时节,冷暖气流交汇剧烈,气温创新高后又要下雨降温了。22日夜起江苏将自北向南迎来一次降水过程,23日周六局部可达暴雨,淮北地区降温剧烈,双休日建议尽量宅家。

到了"春分"时节,气温加速升高,虽然早晚依旧有凉意,但白天的温暖势不可挡。 3月21日,全省大部分地区的最高气温都超过了20℃。

3月22日本轮升温将来到顶峰,创下新高,沿江苏南大片可达 26℃+,南京可达 27℃,好似初夏,压箱底的春装可以拿出来穿上了。但紧随其后,新一轮冷空气就会到来,淮北地区周六率先降温,到了周日最高气温只有 10~12℃。

逐日来看,22日最高温度: $25\sim26$ ℃;23日最高温度:淮北和江淮之间东北部地区16℃左右,苏南地区24~25℃,其他地区19℃左右;24日最高温度:淮北地区13℃左右,苏南地区24~25℃,其他地区16℃左右

好天气余额也不足了,赏花、洗晒都要抓紧。22日夜里起,全省有一次明显的降水过程,部分地区将有暴雨,周末又将"泡汤"了。逐日来看,22日白天全省晴到23日全省阴有阵雨或雷雨,雨量:沿江以北地区中到大雨,局部暴雨,其他地区小到中雨;23日夜里到24日全省阴有阵雨或雷雨,雨量中等,其中淮河以南部分地区大雨。双休日两天风力都不小,全省偏东风4~5级阵风6~7级,有雷雨地区雷雨时短时阵风7~9级。

受暖湿气流和冷空气共同影响,22日后半夜到25日,南京将有一次中雨到大雨、局部暴雨的天气过程。较强降水时间在23日、24日夜里到25日白天,并可能伴有雷电、短时强降水、雷暴大风(局地小冰雹)等强对流天气。

南京三日天气

今天 白天晴转多云,夜里多云转阴有阵雨 或雷雨 西南风5级阵风6到7级11~

明天 阴有阵雨或雷雨 雨量中到大雨,局部 暴雨 偏南风4到5级,有雷雨地区雷雨 时短时阵风7到8级16~22℃

后天 阴有阵雨或雷雨,夜里中到大雨,局部 暴雨 西南风转东北风,风力5到6级阵 风7级17~24℃

2023年无锡人均 GDP 达 20.63 万元

连续4年荣登全国大中城市首位

日前,现代快报记者获悉,2023年无锡 人均GDP达到20.63万元,连续四年荣登全 国大中城市首位

《2023年无锡市国民经济和社会发展统计公报》显示:全年实现地区生产总值15456.19亿元,按可比价格计算,比上年增长6.0%;全年城镇新增就业16.37万人;全年民营经济实现增加值10255.08亿元,比上年增长6.2%,占经济总量的比重为66.3%,比上年提高0.1个百分点;年末全市各级登记机关登记的各类企业45.17万户;全年市区居民消费价格比上年上涨0.6%,涨幅比上年降低1.5个百分点。

全市第一产业实现增加值136.50亿元, 比上年增长2.4%;第二产业实现增加值7376.85亿元,比上年增长6.9%;第三产业实现增加值7942.84亿元,比上年增长 5.3%

工业经济发展良好,民营企业支撑显著。2023年,全市规模以上工业企业实现增加值6005.31亿元,比上年增长7.8%。全市工业33个大类行业中,有26个行业增加值实现增长,增长面达78.8%。

消费市场持续复苏,新兴消费表现亮眼。2023年,全市社会消费品零售总额3567.55亿元,同比增长6.9%。18类限额以上商品零售中,12类零售额保持增长,增长面达66.7%。

投资建设稳中加固,利用外资持续增长。2023年,全市完成固定资产投资4412.10亿元,同比增长8.3%。工业投资1715.18亿元,同比增长9.6%。高技术产业投资快速增长。

2023年,无锡在实战实效中推动创新

驱动发展,战略性新兴产业、高新技术产业产值占规上工业比重分别达41.4%、52.3%,科技进步贡献率有望实现全省"十一连冠",数字经济核心产业增加值占比达到12%左右。科技型中小企业、高新技术企业分别达12453家、6310家,国家专精特新"小巨人"企业达232家,人选省独角兽、潜在独角兽企业39家。获批省工程技术研究中心74家、企业技术中心113家,均创历年新高。

在民生方面,2023年,无锡聚焦民生 "点线面",扎实推进"十百干"工程,民生领 域支出占比近80%,居民消费价格保持在 合理水平,"微幸福"民生工程重点督办事 项办结满意率100%,"市长在线·民声留言 板"办理群众诉求3.1万件、建议超5000 条。

现代快报/现代+记者 朱鲸润

速读江苏

57座高速独柱墩桥梁巧加固 苏州这一项目 获国家级创新奖项

现代快报讯(记者高达)3月19日,在"中国公路学会养护与管理分会第十三届学术年会"现场,苏州绕城高速公司申报的《自平衡反压式单支座更换技术在独柱墩桥梁提质升级中的应用》荣获"公路养护工程创新大赛"优质工程奖。现代快报记者了解到,这是江苏省内首个获得这一国家级创新奖项的桥梁加固项目。

与其他桥型相比,独柱墩桥梁存在着抗倾 覆性差的天然缺陷。苏州绕城公司工程部经 理刘庆良介绍,绕城高速公路全线共有独柱 墩桥梁117座,为提升高速公路桥梁的结构安 全、杜绝独柱墩桥梁出现整体倾覆的安全风 险,自2019年10月起,苏州绕城公司对全线 独柱墩桥梁结构进行了系统评估分析,通过 建模验算确认需要加固的桥梁有57座。刘庆 良介绍,独柱墩桥梁改造的传统技术措施是 通过整体同步顶升更换或增设支座,以提高 桥梁整体抗倾覆能力,但是顶升施工费用高、 工期长,顶升控制精度一旦出现偏差,容易产 生次生病害等问题,例如因顶升不当出现梁 体倾覆、开裂等。

对此,苏州绕城公司在新增的437个支座安装施工中,创新性地采用了"自平衡反压式单支座更换技术",到2021年3月全部完成加固。相对传统的同步顶升更换或者增设支座技术,施工措施费降低60%~70%,施工周期缩短40%~50%,而且可以避免因为顶升不同步产生的次生病害。

世界最大直径高铁盾构机 完成刀盘焊接 _{将投用长三角铁路建设}



"领航号"将投用于上海至南京至合肥高铁崇太 长江隧道建设 黄春晖 摄

现代快报讯(通讯员 许文峰 余剑波 记者 刘伟娟)现代快报记者从中国铁路上海局集团有限公司获悉,3月21日,由我国自主研制的世界最大直径高铁盾构机——崇太长江隧道"领航号"盾构机完成刀盘焊接,将投用于新建上海至南京至合肥高铁崇太长江隧道

"领航号"盾构机刀盘直径15.4米,总重量440吨。刀盘完成焊接后,将对刀盘进行焊缝超声波探伤、平整度、真圆度及刀盘涂装等全方位"体检",确保刀盘与主机顺利合体。

崇太长江隧道是上海至南京至合肥高铁 全线控制性工程,也是全线合同工期最长的 工程。隧道连接上海市崇明区和江苏省太仓 市,全长14250米,设计时速350公里,为单洞 双线设计,是目前建设标准最高、掘进距离最 长、规模最大的世界级高铁越江隧道工程。 崇太长江隧道采用明挖法和盾构法施工。

据悉,"领航号"盾构机将从上海市崇明区3号井始发,独头掘进11325.5米穿越长江,到达江苏省太仓市2号竖井,该项盾构施工具有断面大、水压高、地质条件复杂、盾构掘进距离长、环境敏感等特点。